

БОЕВОЕ БРАТСТВО

В ЕДИНОМ строю на фронтах Великой Отечественной войны героически сражались и побеждали воины различных национальностей — верные сыны народов нашей страны. Их роднила общая ненависть к немецко-фашистским захватчикам, беззаветная любовь к социалистической Родине. Они изумляли мир невиданным мужеством и героизмом.

В славную летопись Великой Отечественной войны навеки вписаны и подвиги боевых полков, батальонов, рот, бойцов, командиров и политработников 416-й Таганрогской Краснознаменной азербайджанской стрелковой дивизии, в составе которой плечом к плечу воевали русский и азербайджанец, армянин и грузин...

Коммунисты дивизии воспитывали личный состав на ленинских традициях дружбы народов и интернационализма, цементировали боевые ряды воинов, звали их на героические подвиги.

Свое первое боевое крещение дивизия получила под Моздоком. Сломив сопротивление врага, она двинулась вперед, на запад, и во взаимодействии с другими частями в начале сентября 1943 года штурмом овладела Таганрогом.

Командир 1054-го артиллерийского полка М. А. Махмудов был доволен: артиллерия славно «поработала» в боях за город. Под ее ураганным огнем полегло немало гитлеровских воинов. В командный пункт вошел коренастый молодой офицер, доложил: «Товарищ командир, прибыл в ваше распоряжение майор Цатурян». Бывший заместитель заведующего отделом НК КП Азербайджана С. Х. Цатурян получил назначение на должность заместителя командира полка по политчасти.

Нахичеванец М. А. Махмудов и зангезурец С. Х. Цатурян сошлись характерами, крепко подружились. Они безгранично доверяли друг другу, вместе познавали боевую готовность и моральное состояние личного состава, умело руководили операциями. Полк наносил врагу удар за ударом, истребляя его живую силу и технику. Он участвовал в освобождении Мелитополя, Николаева, Одессы, Кишинева, Варшавы, Кракова, штурмовал Кюстрина, Лансберг, Зондсберг, Штрауберг и Берлин.

После освобождения Кишинева 416-я азербайджанская стрелковая дивизия двинулась на Сандмирский плацдарм в распоряжение 1-го Белорусского фронта, которым командовал маршал Советского Союза Г. К. Жуков.

Шли тяжелые бои. Героически действовали артиллеристы 1054-го артполка. Нередко на батарее, у орудий на прямой наводке можно было увидеть замполита.

В ходе боев в полку выросли десятки бесстрашных командиров, политработников, умелых разведчиков, отважных артиллеристов. В первых рядах шли коммунисты, являя собой пример мужества, стойкости и отваги.

При ликвидации Яссо-Кишиневской группировки противника отличилась 4-я артиллерийская батарея, которой командовал молодой коммунист старший лейтенант Б. С. Авалян. Прямой наводкой она уничтожила два артиллерийских расчета и четыре пулеметных точки врага, два взвода фашистских солдат и офицеров. За смелость, решительность и храбрость Эмал Авалян был награжден орденом Красной Звезды. В его батарее служили представители семи национальностей.

Отважным воином рекомендовал себя капитан Саркис Амбарцумович Вартанян. Он рассказывает: «Под Никополем в 1943 году наш полк занял боевые позиции. В это время немцы перешли в контратаку. С. Цатурян немедленно ввел в действие орудия 3-го артиллерийского дивизиона. Контратака врага захлебнулась. Оставив на поле боя много убитых и раненых, немцы поспешно отступили. С. Цатурян, рискуя жизнью, появлялся на самых опасных участках боя».

За боевые заслуги С. Вартанян награжден орденами Отечественной войны I и II степеней, Красной Звезды, боевыми медалями. Ныне С. Вартанян является доктором химических наук, профессором, возглавляет сектор 3 Института тонкой органической химии АН Армянской ССР.

В составе 1 Белорусского фронта 416-я дивизия приняла участие в прорыве обороны противника на реке Висла. За успешные боевые действия С. Цатурян был награжден орденом Отечественной войны II степени. После освобождения



М. А. Махмудов.



С. Х. Цатурян.

столицы Польши — Варшавы советские войска, преследуя противника, широким фронтом двинулись на запад. В начале февраля 1945 года вышли к Одеру, форсировали реку и заняли плацдарм на ее правом берегу в районе гор. Кюстрина.

Командование фронта поставило перед 416-й дивизией задачу — расширить плацдарм, овладеть населенным пунктом Овчарней и соединиться с 60-й гвардейской стрелковой дивизией. Враг отчаянно сопротивлялся.

Командир Махмудов и замполит Цатурян умело руководили боем. Артполк в тяжелых условиях сумел противостоять против авиации противника, нанести серьезный урон наземным силам врага.

Противник озверел. На другой день немцы перешли в наступление. В воздухе появились десятки пикирующих бомбардировщиков. На позиции полка посыпались бомбы, двинулись 40 танков и два полка пехоты. В этой сложной обстановке артполк не дрогнул. Враг был отбит с большими для него потерями в живой силе и технике. Немцы потеряли 11 танков.

Многие бойцы и командиры полка за храбрость и отвагу были удостоены высоких правительственных наград. М. Махмудов и С. Цатурян были награждены орденами Отечественной войны I степени, старший лейтенант Б. Авалян — орденом Александра Невского, командир артрасчета А. Рагимов, разведчики С. Товмасян, А. Наджарян и другие — ор-

денами Красной Звезды, Отечественной войны I и II степеней.

Отважные артиллеристы 1054-го артполка особенно прославились своими ратными подвигами при штурме Берлина и разгроме отборной эсесовской группировки в логове врага.

Немало артиллеристов полегло на полях сражений. У оставшихся в живых шрамы войны. На завершающем этапе войны грудь многих из них заслуженно украсили боевые ордена и медали.

Боевая дружба, скрепленная кровью в годы войны, выдержала испытание временем. Сегодня нет в живых С. Цатуряна. Но не забывают о нем боевые друзья. С их помощью дети замполита получили высшее образование, устроились на работу. Бывший командир 1054-го артполка полковник в отставке М. Махмудов часто выступает с рассказами о подвигах своего боевого друга перед трудящимися Баку, всинами гарнизона, в печати, по радио и телевидению. Он ведет оживленную переписку с ереванскими друзьями и родственниками С. Цатуряна.

С глубокой благодарностью и признательностью рассказывают о боевых подвигах С. Цатуряна его воспитанники Б. Авалян, С. Вартанян, А. Мелконян.

А. ГАЛУСТЯН,
кандидат исторических наук,
М. ОГАНЕЗОВ,
член КПСС с 1919 года,
И. ТАИРЯН,
член КПСС с 1927 года.